Задания II тура летней онлайн олимпиады по ботанике
10 августа 2021 года
	Задания II тура летней онлайн олимпиады по ботанике выполняются                 10 августа 2021 года c 9:00 до 22:00 в электронной Google форме.
Вам будет предложено определить 3 растения. 
Перейдите по ссылке: https://ssauru-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/korchikov_es_ssau_ru/EXWRlgNJy1VEppS0SG-9wi4Bgjkq3FpgxFTznb2UpRSMGg?e=daC9Dc. 
Там находится определитель растений, можете либо скачать его, либо работать прямо в открывшемся новом окне, увеличив масштаб «по ширине окна», например, для удобства. 
На странице 6 определителя есть список принятых сокращений. 
Начинаем определять со страницы 7. 
Определяя, записывайте номера тез, которые относятся к конкретному растению, в прилагаемой форме ниже. В конце Вы придёте к семейству, запишите его название в форме по-русски (для 7–9 классов) или по-латински (для 10-11 классов) с большой буквы. 
Затем, аналогично, определите род и вид, записывая подходящие тезы в форме ниже. 
После введения бинарной номенклатуры К. Линнеем, название вида имеет 2 слова - название рода и видовой эпитет. Например, Ландыш майский, где Ландыш – это название рода, а майский – видовой эпитет. Заполнять форму можно только ОДИН раз от одного человека (мы не делаем ограничения в настройках формы – 1 ответ от одной почты, т.к. не у всех есть почта, и часто указывается почта учителя на несколько детей). В случае, если от одного ученика будет несколько ответов, то будем учитывать только самый первый отправленный ответ. 
[bookmark: _GoBack]Все результаты будут на сайте Центра.
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